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Thời gian thực hiện: (2 tiết)

I. Mục tiêu: Sau khi học xong bài này học sinh có khả năng:
1. Về kiến thức: 
- Củng cố các kiến thức về khái niệm biểu thức đại số, đa thức 1 biến.
- Sử dụng thành thạo các thuật ngữ: đa thức (một biến), hệ số cao nhất, hệ số tự do, bậc của hạng tử, bậc của đa thức, nghiệm của đa thức 1 biến.
- Biết thu gọn, sắp xếp đa thức. Xác định được hệ số, bậc của đa thức một biến. Tính được giá trị của biểu thức đại số. Tìm được nghiệm của đa thức 1 biến.
- Thực hiện thành thạo phép cộng, trừ 2 đa thức 1 biến

2. Về năng lực: 
* Năng lực chung:
- Năng lực tự học: HS tự hoàn thành được các nhiệm vụ học tập chuẩn bị ở nhà và tại lớp.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: HS phân công được nhiệm vụ trong nhóm, biết hỗ trợ nhau, trao đổi, thảo luận, thống nhất được ý kiến trong nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.

* Năng lực đặc thù:
- Năng lực giao tiếp toán học: HS nhận biết được hệ số cao nhất, hệ số tự do, bậc của đa thức một biến. 
- Năng lực tư duy và lập luận toán học, năng lực giải quyết vấn đề toán học, năng lực mô hình hóa toán học: thực hiện được các thao tác tư duy so sánh, phân tích, tổng hợp, khái quát hóa, …; vận dụng các kiến thức trên để giải các bài tập về tính được giá trị của biểu thức đại số, tìm nghiệm của đa thức 1 biến và phép cộng, trừ 2 đa thức 1 biến, giải một số bài tập có nội dung gắn với thực tiễn ở mức độ đơn giản.

3. Về phẩm chất: 
- Chăm chỉ: thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập một cách tự giác, tích cực.

- Trung thực: thật thà, thẳng thắn trong báo cáo kết quả hoạt động cá nhân và theo nhóm, trong đánh giá và tự đánh giá.
- Trách nhiệm: hoàn thành đầy đủ, có chất lượng các nhiệm vụ học tập.

II. Thiết bị dạy học và học liệu 
1. Giáo viên: 

- SGK, kế hoạch bài dạy, thước thẳng, bảng phụ hoặc máy chiếu.

2. Học sinh: 

- SGK, thước thẳng, bảng nhóm.

III. Tiến trình dạy học
Tiết 1
1. Hoạt động 1: Mở đầu (5 phút)

a) Mục tiêu: Ôn lại một số bài tập đơn giản dạng trắc nghiệm đồng thời tạo tâm thế, hứng thú cho HS.

b) Nội dung: Trò chơi “vòng quay may mắn”
c) Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh.

d) Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV - HS
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập 1:

- GV hướng dẫn luật chơi.
Học sinh tham gia trò chơi “Vòng quay may mắn”. 1 HS lên điều khiển trò chơi, vòng quay dừng lại ở tên ai thì bạn đó sẽ trả lời một câu hỏi dưới dạng trắc nghiệm. Nếu trả lời sai bạn khác được quyền trả lời. Phần thưởng là những tràng pháo tay của các bạn trong lớp.
- Một bạn HS lên điều khiển trò chơi.
* HS thực hiện nhiệm vụ:

- HS hoạt động cá nhân để trả lời câu hỏi.
* Báo cáo, thảo luận:

- HS được gọi đưa ra đáp án của mình.
- HS cả lớp quan sát, lắng nghe và nhận xét.
* Kết luận, nhận định:

- GV nhận xét, chốt kiến thức và đánh giá mức độ hoàn thành của HS.
	Trắc nghiệm
Câu 1: 
Trong các đa thức sau, đa thức nào có bậc cao nhất?
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Câu 2: 
Hệ số cao nhất và hệ số tự do của đa thức 
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 lần lượt là:
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Câu 3: 
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 là đa thức:
A. 
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Câu 4: 
Tính 
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. Kết quả nào sau đây đúng?
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Câu 5: 
Đa thức 
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 có nghiệm là:
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Câu 6: 
Để tìm nghiệm của đa thức 
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, hai bạn Lý và Tuyết thực hiện như sau: 
Lý : 
Ta có, với 
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Vậy 
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 là nghiệm của đa thức
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Tuyết : Ta có: 
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Vậy đa thức 
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 vô nghiệm. 
Đánh giá bài làm của hai bạn:
A. Lý sai, Tuyết đúng 

B. Lý đúng, Tuyết sai

C. Lý sai, Tuyết sai

D. Lý đúng, Tuyết đúng 

Đáp án: 1.D        2.A       3.C      
             4.B        5.B        6.A


2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức 
3. Hoạt động 3: Luyện tập (26 phút)

a) Mục tiêu: 
- Sử dụng thành thạo các thuật ngữ: đa thức (một biến), hệ số cao nhất, hệ số tự do, bậc của hạng tử, bậc của đa thức, nghiệm của đa thức 1 biến.
- Biết thu gọn, sắp xếp đa thức. Xác định được hệ số, bậc của đa thức một biến. Tính được giá trị của biểu thức đại số. Tìm nghiệm của đa thức 1 biến.
- Thực hiện thành thạo phép cộng, trừ 2 đa thức 1 biến

b) Nội dung: HS làm VD1, VD2, bài tập 7.21; 7.19.

c) Sản phẩm: Lời giải VD1, VD2, bài tập 7.21; 7.19.

d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV - HS
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập 1
-  Giáo viên chiếu đề bài Ví dụ 1, yêu cầu HS làm việc cá nhân làm ví dụ 1 SGK trang 34:

Gọi 
[image: image39.wmf]x

 (đồng) là giá bán của một cuốn sách 
Hãy tính:

+ Số tiền Lan phải trả khi mua 
[image: image40.wmf]5

 cuốn sách

+ Số tiền Bình phải trả khi mua 
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 cuốn sách 

+ Số tiền Dung phải trả khi mua 
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 cuốn sách 

 
+ Viết đa thức biểu thị tổng số tiền 
[image: image43.wmf]3

 bạn phải trả
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS làm việc cá nhân làm ví dụ 1 vào vở.

* Báo cáo, thảo luận
- Cá nhân HS trả lời các câu hỏi của GV tại chỗ.

- 1 HS lên bảng thực hiện viết biểu thức.

- HS cả lớp quan sát, nhận xét.

* Kết luận, nhận định
- GV chốt đáp án đúng ví dụ 1
	1. Ví dụ 

Ví dụ 1:

a) Gọi 
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 (đồng) là giá bán của một cuốn sách

Số tiền Lan phải trả khi mua 
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cuốn sách là 
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+ Số tiền Bình phải trả khi mua 
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 cuốn sách 
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Số tiền Dung phải trả khi mua 
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 cuốn sách là 
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+ Đa thức biểu thị tổng số tiền 
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 bạn phải trả là:
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b) Nếu như cuốn sách cũ có giá 
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 đồng thì tổng số tiền cả ba bạn phải trả là giá trị của đa thức: 
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Giá trị đó là:
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	* GV giao nhiệm vụ học tập 2
- GV yêu cầu HS hoạt động cặp đôi nghiên cứu ví dụ 2 phần a); b) SGK trang 27; Sau đó đại diện lên bảng trình bày 
* HS thực hiện nhiệm vụ
- Hoạt động nhóm nghiên cứu ví dụ 2 và trình bày cách viết đa thức 
[image: image58.wmf]()
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 , tìm 
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* Báo cáo, thảo luận
-  Đại diện nhóm lên bảng trình bày phương pháp giải phần a, b.

+ HS cả lớp quan sát, nhận xét.

* Kết luận, nhận định
- GV chốt đáp án đúng ví dụ 2, nhấn mạnh quy tắc cộng, trừ đa thức 1 biến.

* GV giao nhiệm vụ học tập 3
- GV Hướng dẫn HS tìm nghiệm đa thức bằng cách lập bảng.

* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS HĐ nhóm theo bàn điền vào phiếu học tập phần c)
	Ví dụ 2:
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b) Hệ số bậc cao nhất của 
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Hệ số tự do của 
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c) Ta có bảng sau:
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	* Báo cáo, thảo luận
-  Đại diện nhóm lên bảng trình bày sản phẩm.

+ HS cả lớp quan sát, nhận xét.

* Kết luận, nhận định
- GV chốt đáp án đúng, nhấn mạnh cách tìm nghiệm đa thức 1 biến.
	Từ bảng trên ta có:
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 nghiệm của
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	* GV giao nhiệm vụ học tập 4: 
- Hoạt động cá nhân làm bài 7.21 SGK trang 35.
* HS thực hiện nhiệm vụ:
- HS lần lượt thực hiện các nhiệm vụ trên.

- Hướng dẫn hỗ trợ: 

+ Thực hiện phép tính 
[image: image123.wmf]PQ
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và 
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+ Lần lượt thay các giá trị 
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 vào biểu thức thu được và tính giá trị.

+ GV hướng dẫn học sinh kiểm tra 
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là nghiệm của đa thức nào

- HS cả lớp làm vào vở, theo dõi, nhận xét  bài làm của bạn

* Báo cáo, thảo luận: 
- GV yêu cầu 2 HS lên bảng đồng thời làm bài 7.21- Phần a, b: 

HS1: Tính 
[image: image127.wmf]PQ
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, xác định bậc và tính giá trị biểu thức tại 
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HS2: Tính 
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 xác định bậc và tính giá trị biểu thức tại 
[image: image130.wmf]1;1
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HS3: lên bảng làm tiếp phần c

- HS cả lớp làm vào vở, theo dõi, nhận xét bài làm của bạn.

* Kết luận, nhận định: 
- GV chính xác hóa các kết quả và nhận xét mức độ hoàn thành của HS.


	2. Luyện tập
Bài tập 7.21 SGK trang 35: 
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a) b) 

+ Ta có:
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Đa thức 
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là đa thức bậc 
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Giá trị của đa thức 
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Giá trị của đa thức 
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Đa thức 
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 là đa thức bậc 
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Giá trị của đa thức 
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	c) 

Tại 
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 giá trị của đa thức 
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là:
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Tại 
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 giá trị của đa thức 
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Vậy 
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là nghiệm của đa thức 
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4. Hoạt động 4: Vận dụng (10 phút)

a) Mục tiêu: HS vận dụng các kiến thức trên để giải các bài tập có nội dung gắn với thực tiễn ở mức độ đơn giản.

b) Nội dung: Làm các bài tập 7.19; 7.20 SGK trang 35.

c) Sản phẩm: Lời giải các bài tập 7.19; 7.20 SGK trang 35.

d) Tổ chức thực hiện:

	Hoạt động của GV - HS
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập 1
- GV yêu cầu HS hoạt động cá nhân làm bài 7.19 SGK trang 35.

* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS hoạt động cá nhân làm bài SGK trang 35.

Giáo viên có thể hướng dẫn

+ Bài toán cho biết gì? Yêu cầu tính gì?

+ Để giải quyết được bài toán cần biểu diễn những đại lượng nào?

+ Mối quan hệ giữa các đại lượng như thế nào?

* Báo cáo, thảo luận
- HS trình bày trên bảng

- HS khác quan sát, nhận xét, bổ sung.

* Kết luận, nhận định
- GV đánh giá, chính xác hóa kết quả. 
- Yêu cầu HS chữa bài vào vở.
	Bài 7.19 SGK trang 35.

Gọi chiều cao của bể là 
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Theo đề bài ta có: 

Chiều cao : chiều rộng : chiều dài 

= 
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 nên:

Chiều rộng của bể là 
[image: image168.wmf]2
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Chiều dài của bể là 
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Thể tích của bể là 
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Số mét khối nước phải bơm thêm để đầy bể nước là: 
[image: image172.wmf]3
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Vậy: Đa thức biểu thị số mét khối nước phải bơm thêm để đầy bể nước là: 
[image: image174.wmf]3
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Bậc của đa thức là 
[image: image175.wmf]3



	* GV giao nhiệm vụ học tập 2
- GV yêu cầu HS hoạt động theo nhóm 4 HS  

làm bài 7.20 SGK trang 35 trong 5 phút bằng cách trả lời các câu hỏi sau:

+ Công thức liên hệ giữa độ 
[image: image176.wmf]F

 và độ 
[image: image177.wmf]C


+ Để tính 
[image: image178.wmf]0

F

°

 tương ứng với bao nhiêu độ 
[image: image179.wmf]C

 ta làm thế nào?

+ 
[image: image180.wmf]35
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tương ứng với bao nhiêu độ 
[image: image181.wmf]F


+ Tại thời điểm 
[image: image182.wmf]41

F

°

tương ứng với bao nhiêu độ 
[image: image183.wmf]C


* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS hoạt động nhóm trả lời các câu hỏi theo định hướng của GV trả lời vào bảng nhóm.

* Báo cáo, thảo luận
- Đại diện các nhóm báo cáo trên bảng.

- HS so sánh kết quả làm của các nhóm và nhận xét.

* Kết luận, nhận định
- GV chính xác hóa lời giải.
- GV yêu cầu HS về nhà hoàn thành phần trình bày lời giải vào vở. GV đưa ra lời giải mẫu trên bảng phụ.
	Bài 7.20 SGK trang 35

Công thức liên hệ giữa độ 
[image: image184.wmf]C

 và độ 
[image: image185.wmf]F

  là 
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a) Tại thời điểm 
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F

°

:

 
[image: image188.wmf]()01,8320

32:1,817,8

Txx

x

=Þ+=

Þ=-»-


Vậy, tại thời điểm 
[image: image189.wmf]0
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 tương ứng với 
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b) Tại thời điểm 
[image: image191.wmf]35
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Vậy, tại thời điểm 
[image: image194.wmf]35
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tương ứng với 
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c) Tại thời điểm 
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F

°

:

 
[image: image197.wmf](

)

()411,83241

4132:1,85

Txx

x

=Þ+=

Þ=-=


Vậy, tại thời điểm 
[image: image198.wmf]41
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 tương ứng với 
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( Hướng dẫn tự học ở nhà (2 phút)
- Ôn tập cách thu gọn, sắp xếp đa thức, cách xác định được hệ số, bậc của đa thức một biến, tính giá trị của biểu thức đại số và tìm nghiệm của đa thức 1 biến. Thực hiện thành thạo phép cộng, trừ 2 đa thức 1 biến
- Xem lại các bài đã làm.
- Hoàn thành trình bày lời giải bài 7.19 SGK trang 35 vào vở.

- Làm bài 7.18; 7.22 SGK trang 35.

Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com

Một sản phẩm của cộng đồng facebook Thư Viện VnTeach.Com

https://www.facebook.com/groups/vnteach/

https://www.facebook.com/groups/thuvienvnteach/
PAGE  
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GV: Phan Thị Hương
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